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      Закон  Свердловской области «Об установлении на территории Свердловской области мер по недопущению нахождения детей в местах, нахождение в которых может причинить вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, и по недопущению нахождения детей в ночное время в общественных местах без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих) или лиц, осуществляющих мероприятия  с участием детей» от 16 июля 2009 года №73-ОЗ» обязал органы местного самоуправления определить перечень мест, в которых недопустимо нахождение несовершеннолетних.

          Такие места определены перечнями, утвержденными постановлением Главы администрации города Екатеринбурга № 4705 от 15.10.2010 г.   

К ним относятся места общего пользования жилых домов, скверы, стадионы, парки, улицы, развлекательные заведения – это касается ночного времени, в дневное время – это объекты торговли, предназначенные только для реализации товаров сексуального характера, алкогольной продукции, а также развлекательные и досуговые учреждения, в которых предусмотрена продажа алкогольных напитков, строящиеся и законсервированные объекты, бесхозяйные и аварийные здания и сооружения, инженерно-технические сооружения.

Под ночным временем понимается:

– время с 23 до 6 часов местного времени в период с 1 мая по 30 сентября включительно 
– время с 22 до 6 часов местного времени в период с 1 октября по 30 апреля включительно.
При выявлении детей в местах, нахождение в которых недопустимо, несовершеннолетний доставляется в органы полиции, о чем сообщается его родителю (законному представителю).  
При выявлении в действии (бездействии) родителей (иных законных представителей)  нарушений данной нормы закона установлена административная ответственность, предусмотренная  статьей 39-2    Закона Свердловской области от  1 июня 2005 года      № 52-ОЗ «Об административных правонарушениях на территории Свердловской области», которая влечет наложение административного штрафа в размере от одной до пяти тысяч рублей.
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