


ЭССЕ
Образ прокурора.
Кто же такой прокурор? Где работает? Чем занимается? Об этом я сейчас и расскажу.
Для начала, прокурор — человек с юридическим образованием, уполномоченный представлять сторону обвинения в судебном процессе. Как появилась профессия прокурора в России? 
12 января 1722 года Пёрт 1 создал Российскую прокуратуру. В своем Именном Высочайшем Указе Правительствующему Сенату он написал, что прокуратура призвана бороться с коррупцией и беззаконием. Первым делом император назначил Генерал-прокурора, который стал следить за Сенатом и управлять органами прокуратуры. Что же было дальше?
В СССР прокуратура следила за ведомствами, возбуждала уголовные преследования, контролировала работу милиции – функций было много. Конституция 1936 года указывает, что прокурор СССР должен заниматься высшим надзором за соблюдением законов. Во время Великой Отечественной войны прокуратура направила все свои силы на победу над фашизмом, согласно специальному Указу Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 года «О военном положении». Военных прокуратур стало больше. Например, появились военные прокуратуры фронтов, которые следили за действующей армией. А что после распада Советского Союза? 
Распад СССР вынудил принять 17 января 1992 года новый закон «О прокуратуре Российской Федерации», который сформировал независимый государственный орган. Согласно этому закону, прокуратура не входит ни в одну ветвь государственной власти РФ. 
Ну а чем же занимается прокурор и какие он имеет полномочия в России в наше время? Всё предельно просто.
Прокурор:
· участвует в рассмотрении уголовных и гражданских дел судами;
· опротестовывает судебные решения, приговоры, определения, а также акты, издаваемые различными органами и должностными лицами, если они противоречат закону;
· возбуждает производство об административном правонарушении;
· осуществляет надзор за исполнением законов;
· рассматривает жалобы и обращения граждан;
· предостерегает о недопущении нарушения закона;
· вносит представления об устранении нарушений закона;
· направляет материалы проверки в следственные органы для рассмотрения вопроса о возбуждении уголовного дела;
· обладает правом законодательной инициативы;
· обладает правом на постоянное ношение, хранение и применение огнестрельного оружия и спецсредств.

Из всего вышеперечисленного можно сделать вывод, что прокурор-человек ответственный, имеющий серьёзный статус в обществе. У прокурора очень строгий график работы и прокурор должен иметь отменное здоровье. Профессия прокурора является востребованной в наше время, но имеет очень строгие критерии отбора. Что нужно для того, чтобы стать прокурором? Конечно же все качества, приведенные ранее, а также требуется закончить юридический факультет по специальности «Юриспруденция», а затем отстажироваться в качестве помощника прокурора. 
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