Быть прокурором - это..?

В январе 2022 года прокуратуре Российской Федерации исполняется 300 лет! В честь этого праздника я хочу немного углубиться в историю этого значимого государственного органа, поразмышлять о нём и об образе прокурора. 
Начало было положено в 18 веке. 12 января 1722 года Петр I подписал указ об учреждении Российской Прокуратуры и поставил перед ней задачу: «уничтожить или ослабить зло, проистекающее из беспорядков в делах, неправосудия, взяточничества и беззакония». Первым Генерал-Прокурором Сената при Петре I стал граф Павел Иванович Ягужинский, о котором император сказал так: «Вот око мое, коим я буду все видеть».
Так что же такое прокуратура? Прокуратура – это, в первую очередь, система правоохранительных органов, основной функцией которых является надзор за соблюдением законодательства лицами, наделёнными властью.
Прокуратура - это один из самых важных государственных органов в РФ.
Прокуратура должна бороться с преступностью и коррупцией, защищать права и законные интересы граждан. Именно от работы прокуратуры во многом зависит благосостояние и правовая защита граждан, безопасность и интересы государства. Также в задачи прокуратуры входит своевременное реагирование на выявленные нарушения. 
Сейчас мне 15. Я сомневаюсь в выборе профессии и еще думаю, кем стану, поэтому часто читаю том, какими качествами, знаниями и умениями должны обладать люди различных профессий. 
От выбора профессии в юности зависит вся дальнейшая судьба человека. Мой отец, так же, как и многие члены моей семьи, по образованию юрист. Вообще у нас в семье много юристов. Чтобы определиться, куда пойти дальше, я поговорил с моим отцом.
Мой папа служил в прокуратуре на протяжении 20 лет. В течение всех этих лет он работал и ему приходилось сталкиваться с различными преступлениями и принимать тяжелые решения. Он выиграл много судов и посадил многих виновных в преступлении людей. Он, как и я, считает, что люди должны отвечать за свои поступки, и каждый выбор приводит к последствиям.
Он так же рассказал мне,  как работает прокурор. Он рассматривает гражданские обращения,  занимается сбором сведений, которые бы указывали на вину подсудимого, собирает улики, опрашивает свидетелей, разрабатывает логические цепочки случившихся правонарушений. Мне кажется, что труд прокурора тяжелый, он требует полной отдачи сил. Человек этой профессии несет личную ответственность за принятое решение или бездействие, он не имеет права ссылаться на чей-то указ или указание. Прокурор должен быть готов к постоянному совершенствованию и углублению знаний в административном и уголовном праве. У него должна быть развита грамотная и чёткая устная речь и, конечно,  мышление, интуиция, внимание.
На такую работу берут людей с опытом работы в судебной сфере. Мой папа начинал работать с помощника судьи по уголовным делам. За 20 лет мой папа дослужился до звания подполковника. 
Пока я ещё думаю, смог бы ли я пойти по стопам отца и стать прокурором. Мне ещё предстоит определиться. Но я точно знаю, что быть прокурором значит быть всегда на стороне закона, следить за тем, чтобы этот закон соблюдали другие. Не мало важно, чтобы прокурор был справедлив и относился к своей работе достойно. 
Я считаю, что это профессия подходит тем людям, кто действительно хочет добиться правосудия, готов всеми силами отстаивать справедливость закона. Без целеустремленности и, что крайне важно, стрессоустойчивости с работой прокурора просто не справиться. 

 Сайдаматов Асылбек, 
учащийся 9-го класса МАОУ СОШ №122
[bookmark: _GoBack] г.Екатеринбурга
